
和歌山市への移住・定住について

□調査期間 令和３年５月１７日～５月２８日

□調査の趣旨

□対象者数 879 人（令和３年５月１７日現在）

□回答者数 719 人

□回答率 81.8 ％

（図および表中の比率は、少数点第２位を四捨五入して表示しています。したがって、内訳を合計しても１００％に合致しない場合があります。）

【職業】
内訳 人数 ％

会社員 229 31.8
自営業 51 7.1

農林水産業 7 1.0
パート・アルバイト 177 24.6

専業主婦（夫） 149 20.7
学生 7 1.0
無職 87 12.1

その他 12 1.7

合計 719 100.0

【年齢】
内訳 人数 ％

10歳代 1 0.1
20歳代 26 3.6
30歳代 163 22.7
40歳代 201 28.0
50歳代 156 21.7
60歳代 91 12.7
70歳代 62 8.6

80歳以上 19 2.6
合計 719 100.0

和歌山市では「住みたいと選ばれる魅力があふれるまち」を目指して、市外からの移住・定住の促進に効果的な施策を検討していま
す。和歌山市への移住・定住について、皆様のご意見をお聞きします。
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【性別】
内訳 人数 ％

男性 272 37.8
女性 442 61.5

無回答 5 0.7
合計 719 100.0

内訳 人数 ％
生まれてからずっと住んでいる 278 38.7

市内出身で、市外に住んだ後、現在は
市内に住んでいる 154 21.4

市外出身で、現在は市内に住んでいる 262 36.4
市外に住んでいる 22 3.1

答えたくない 3 0.4
合計 719 100.0

内訳 人数 ％
仕事上の都合（就職・転勤・転職・退職

など） 156 37.5
学校上の都合（入学・進学・転校など） 40 9.6

結婚（事実婚を含む）・離婚 139 33.4
親や子と同居、又は近くに住む必要が

あったから 55 13.2
和歌山市に魅力を感じたから 5 1.2

その他 21 5.0
合計 416 99.9

〇
〇
〇
〇
〇
〇

結婚当初は違うところでしたが、夫が和歌山国体に出るため転職して来た。
親の転勤
学生の時に父親の仕事で県外から来ました。
学校が全寮制で市外、就職で大阪府などに転居、退職後郷里・和歌山市に戻りました。
東日本大震災によって。

【問１-１-１】　「その他」と回答された方は、詳しくご記入ください。（該当者21人）

【問１】　和歌山市にずっと住んでいますか。

結婚して市外に住んだが、家を建てるときに和歌山市に戻りたいと思い通勤も可能だったので戻りました。

【問１-１】　問１で「市内出身で、市外に住んだ後、現在は市内に住んでいる」「市外出身で、現在は市内に住んでいる」と回答された方にお聞きします。和歌山市に転入された理由をお答えくだ
さい。（該当者416人）
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〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

〇
〇
〇

内訳 人数 ％
１年未満 4 0.6

１年以上～５年未満 27 3.9
５年以上～１０年未満 46 6.6

１０年以上～２０年未満 101 14.6
２０年以上 514 74.1

答えたくない 2 0.3
合計 694 100.1

内訳 人数 ％
とても満足している 116 16.7

どちらかといえば満足 362 52.2
どちらでもない 122 17.6

どちらかといえば満足していない 68 9.8
満足していない 26 3.7

合計 694 100.0

親の転居に伴い
県外に住んでいたが父親が和歌山市出身で和歌山市に戻って来た。

市内出身で、結婚を機に岩出に新居を建て、 家族が増え手狭になったので、市内に再度編入した。

進学、結婚
駅・スーパー等の近い物件を探していて、丁度、マンションが建ったので購入し、現在に至る。

親の転勤の都合で、転出入をした。

幼児期に親子転居に伴い和歌山市へ

生まれ故郷で親戚、兄弟、旧友が居たから親共家族で帰郷
親の転勤に伴い、県内で転居を何度かした。
１８歳から大学・社会人として永く和歌山を離れましたが５８歳で夫婦で故郷の和歌山に戻りました。

和歌山市に移住する前に紀南白浜にサテライトオフィスを設けて仕事していたが、東京－白浜間の移動が不経済と考え、自然豊かな和歌山へ家族を引き連れて移住を検討した結果、県
庁所在地である事を和歌山市を選んだ。
大阪市内生まれ、故郷をつくるため、父親の出生県
10歳の時東京から疎開してきた。 結婚して県外に住んでいたが40年前から又和歌山に住んでいる。
転勤で市内に移住してから、和歌山で定年を迎えた為、マンションを購入した。子供は県外へ移住、職がないので県外へ。 和歌山県も働く場所が無い、給与が安い為

【問１-２】問１で「生まれてからずっと住んでいる」「市内出身で、市外に住んだ後、現在は市内に住んでいる」「市外出身で、現在は市内に住んでいる」と回答された方にお聞きします。和歌山
市での居住年数（和歌山市に居住した合計の年数）は何年ですか？（該当者694人）

【問１-３】問１で「生まれてからずっと住んでいる」「市内出身で、市外に住んだ後、現在は市内に住んでいる」「市外出身で、現在は市内に住んでいる」と回答された方にお聞きします。和歌山
市での暮らしに満足していますか？（該当者694人）
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内訳 回答数 ％
自然環境 431 62.1

食の豊かさ 262 37.8
住環境 255 36.7

家賃・物価 195 28.1
歴史・文化 148 21.3

子育て環境 143 20.6
医療・福祉サービス 142 20.5

立地、交通網等インフラ環境 109 15.7
特になし 79 11.4

その他 23 3.3

〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

県民性

勤めが定年後農業に従事しているため。
人柄
知り合った人たちの人柄
親族が和歌山県内に居るので安心できる。
海。釣りが好き

人口が多すぎないところがいい。

人付き合い
人の少なさ。都会にないのんびり感

ごみ排出の経済的負担が少ない。
取り立ててこれ！というのではなく総合的な感じ。

人柄の良さ

田舎臭さ 
人間関係、教師や行政

【問１-４-１】　「その他」と回答された方は、詳しくご記入ください。（該当者23人）
粗大ゴミが無料がうれしいです。
コロナに対して適切な対応がなされていると思う。
両親の構築した人間関係のベースがあったため比較的ストレスを感じずに生活に入れた。

【問１－４】　問１で「生まれてからずっと住んでいる」「市内出身で、市外に住んだ後、現在は市内に住んでいる」「市外出身で、現在は市内に住んでいる」と回答された方にお聞きします。和歌
山市での生活において何に満足していますか？（該当者694人）

空気が綺麗。 ひとが多過ぎ無い。
人が優しい。

県庁所在地のため職場や子供の学校の選択肢も他郡市より多く、便利な面が多いこと。 適度な人口のため、都会のように混み合うことが少ないのが良い。
生まれ育った町なので愛着がある。
温暖な気候
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内訳 回答数 ％
立地、交通網等インフラ環境 453 65.3

医療・福祉サービス 187 26.9
子育て環境 174 25.1

住環境 117 16.9
家賃・物価 104 15.0

特になし 102 14.7
その他 60 8.6

食の豊かさ 49 7.1
歴史・文化 49 7.1
自然環境 44 6.3

〇
〇
〇
〇
〇

〇
〇
〇

〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

〇
〇
〇

〇

経済規模の割に、税、飲食費、水道光熱費が割高に感じます。
車社会が過ぎること。そのわりに定額の地域バスのようなものはないし、車ありきで施設があるので誰もが気軽に寄れるような場所がない。
コミュニティバスで本数と路線を増やして直ぐに乗れる手を挙げると止まる、が欲しいの。特にマーケット循環と重い荷物の運搬
車が無くても暮らしやすいようにして欲しい！！

文化的なレジャーが少ない。 映画館も大きなシネコンが中心で、単館上映の映画などが見られない。お芝居が見られるような劇場が少ない。書店も減り、触れられる情報が限られてきてい
る。 歩道、夜の電灯の整備がされているところも少なく、夜は特に車以外で出かけるのが困難なためウォーキングなどの場所にも困る。家庭や仕事外で何もできない。
娯楽施設がなさすぎる。
イベントが少ない。大阪に勤務しているので、問題ないが、地域での賃金は低い。

ここ数年の、山の木を切ってメガソーラーを作っているのが不満。 六十谷地区？のソーラーパネルなど。 また、 楠見や西庄も同じように山の木を切ってソーラーパネルだらけにする計画
があるようだが、 それも残念。和歌山市に生まれて育って40年以上だが、 田舎の和歌山で自然を壊されたら何も良いところがない気がします。山奥の人がいないところでソーラーは、やっ
てほしい。
沿岸部における南海トラフや地震発生時の津波対策に不安がある。
運転マナーの悪い人が多い。
県民性
地場産業。観光等のアピールが最悪。宝の持ち腐れ。和歌山バスにみる公共交通機関の最悪さ。
公共交通機関の不便さ、子育て支援
ショッピングモールなど買い物できる場所が限られている。

1.大阪などにはある専門店などがほとんどない、あっても品揃えが少ない。たとえば、おしゃれ雑貨の店、海外ブランド店、画材店、ギターやドラムの専門店、インド料理やスリランカ料理店
など。
2.働ける場所(仕事)の種類や数が少ない、ない。
3.人の意識が閉鎖的、同調圧力が強いのでしんどい。
企業(仕事)が少ない。
技術リテラシー、IT化が相当遅れている様に感じます。多分その機会が少ないのでしょう。メール等返事が戻ってこないのが多いです。

公的部分の他都市と比較しての力不足、 公務員の能力の低さと責任感の欠如が特に気になります。本来なら、人の力でコントロールできる部分にこそ、住民一丸となって頑張るべきだと
思いますが、あまりにも自然環境の豊かさに依存しすぎている印象です。

【問１－５】　問１で「生まれてからずっと住んでいる」「市内出身で、市外に住んだ後、現在は市内に住んでいる」「市外出身で、現在は市内に住んでいる」と回答された方にお聞きします。和歌
山市での生活において何に不満を感じていますか？（該当者694人）

【問１-５-１】　「その他」と回答された方は、詳しくご記入ください。（該当者60人）

下水道が未整備。
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〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

和歌山の一般企業の給与体系が恵まれているとは思えない。
労働賃金
店舗の少なさ(販売店舗や飲食店舗)

メディア、県全域をカバーする新聞・情報誌がない。 東京・大阪のメディアに頼り切っている印象を受ける。 和歌山市民が和歌山市・和歌山県に興味関心が持てていないのではないか。
地元情報を発信するメディアとの連携が不十分ではないか？ 記者クラブや誌面での情報伝達などが行われているのではないか。

・交通ルールやマナーの遵守意識が極度に低い ・スーパーマーケットの選択肢が少ない 　（経営されている企業の数） ・娯楽施設（「映画館」等）が少ない ・複合商業施設が少ない。
都会に比べて、店が少ない。
交通が不便
取り立ててこれ！というのではなく総合的な感じ。
若い世代が行きたくなるような、ショッピング出来る場所が、イオンと和歌山駅しかない。
他の都道府県と比べて生活インフラのレベルの低さ、特に汲み取り便所の多さ、21世紀に不衛生である。

下水道
下水道、都市ガスがないこと
仕事環境。メーカーの組み込み開発職だが、適した仕事を見つけられず、大阪に通勤しています。
ショッピングや遊びに行く場所が無い。
方言
和歌山駅周辺の廃れ具合

市役所職員等の対応力
文化的な設備面（たとえば、絵画、音楽、演劇鑑賞に際し）で、より高レベル、本格的なものが提供されていないのが、非常に残念。
市立高校の授業費等が高い。
お店が少なく、選択肢が少ない。新しいものがなかなか入って来ない。他府県より遅れる。
民度の低さ
賃金水準、福祉サービス

災害が起こるおそれがある。
休日、遊びに行くところが少ない。
水洗トイレの普及とか都市ガス、プロパンが混在している点、道路整備です。用水路の安全対策、溝の補修、整備。インフラ面で遅れていると思います。
仕事がない。
仕事の選択肢が少ない。 基本給ベースが低い。
生涯学習（習い事等）

南海トラフ地震がこわい。地震への備えをもっとしてほしい。
繁華街が寂れている。 映画館が和歌山駅前にない。
大阪と比べて、就ける職の数やお給料が少ない

自分もいれて和歌山市の住民は歴史・文化に疎い。逆に自地域の歴史・文化を最大限に生かして他県より訪れた旅人を優しくもてなしてくれるのは、沖縄および長崎県や兵庫県の播磨、
高知県であった。 折角德川御三家の紀州であるのにそれをもっと生かし、世の中にもっと幸せを広げるべきである。もう一つの不満は、和歌山市にはという大企業があるが、市民とは阻害
観が大きい。更なる大企業を呼び寄せると共に市役所がもっとこれらの企業と手をつないで、若者たちを県外に向わせないようにすべきである。
市税、固定資産税が他市と比べて、高すぎるのが気にかかる。
交通マナー以前にルールすら守らない地元民と、無計画に作られた変則的な道路の多さ、変則的な信号の多さ。県立図書館のサービスの微妙な悪さと市民図書館の不透明さ。

良い条件の仕事
活気がない。 大阪に依存しがち、求人も偏りがあり資格や免許がない人間には厳しい。

開発事業で、スーパーも入る予定でしたが、頓挫したまま現在に至っている。
通勤環境（大阪への通勤時間、電車の本数）
都市ガスを使いたい。
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内訳 人数 ％
住み続けたい 440 63.4

他の市町村、又は県外に移住したい 78 11.2
どちらともいえない 176 25.4

合計 694 100.0

内訳 回答数 ％
立地、交通網等インフラ環境 55 70.5

住環境 36 46.2
子育て環境 27 34.6

医療・福祉サービス 22 28.2
家賃・物価 21 26.9
食の豊かさ 14 17.9

自然環境 13 16.7
その他 11 14.1

歴史・文化 10 12.8

〇

〇
〇
〇
〇
〇

〇
〇
〇
〇

【問１－６】　問１で「生まれてからずっと住んでいる」「市内出身で、市外に住んだ後、現在は市内に住んでいる」「市外出身で、現在は市内に住んでいる」と回答された方にお聞きします。これ
からも和歌山市に住み続けたいと思いますか？（該当者694人）

【問１－６－１】　問１－６で「他の市町村、又は県外に移住したい」と回答された方にお聞きします。移住したいと思う理由は何ですか？（該当者78人）

田舎で遊ぶところもなく、つまらない。

豊かな海に囲まれているにもかかわらず親水権がなおざりにされている気がいたします。 例えば、水軒の浜は工業団地化され海が見えず、松江地区の沿海部も私企業の管理下にあり路
面は割れ公用車の廃棄場所になりゴーストタウン化し観光都市としては恥ずかしい。また和歌浦、雑賀崎、浜の宮地区は現況のまま漁協の管理だと塵溜め化してしまいそうな気がいたし
ます。
仕事以外の趣味時間充実のため。
ろくな仕事がないから
仕事の関係上、工房は紀の川市、お店は九度山町なので将来は九度山町に移住するかもしれないです。

中心地以外の歩行者や自転車用道路の整備ができていない。景観をもう少しよくしてほしい。下水道整備
他の場所にも住んでみたいから。

生まれ故郷に墓がある為

1-5-1の回答に同じ（交通マナー以前にルールすら守らない地元民と、無計画に作られた変則的な道路の多さ、変則的な信号の多さ。県立図書館のサービスの微妙な悪さと市民図書館の
不透明さ。）

【問１－６－１－１】　「その他」と回答された方は、詳しくご記入ください。（該当者11人）

和歌山市に魅力があるとは到底思えないから。
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道の整備 交通機関の充実 メインとなりそうな買い物が色々と出来る場所。下水の整備。水洗じゃないとこありすぎ。畑、田んぼでで燃やす時間とか決めて欲しい。うかうか洗濯が干せな
い。みんな言ってる 用水路、蓋なし多い。危なすぎる。

介護保険料は高いし高齢者に不親切。70パスがあるが、大阪市内はもっと親切になっている。介護保険を使わない様にと体操教室があっても有料になっていたり、体操教室へ行くにも自
動車で行かないと駄目な場所で駐車場も狭く停めにくい。もっと大阪市内や岸和田等を調査して欲しい。今はコロナで国保体操教室も中止。前年お金を支払っていて途中中止になっても払
い戻しもなかった。民間なら払い戻しはあったはず。コミュニティでは各教室があるのに、前払いをしていた国保体操教室が中止になったのは納得がいかなかった。

市役所の職員が親切丁寧な対応が出来るように教育してほしい、都会でもなく田舎でもない中途半端な街を何とかしてほしい、年配の方と小さい子供が関われる機会を増やしてほしい、地
元を知ることが出来る機会がほしい、最寄り駅までのバスがほしい、活気のある商店街がほしい
市電のような公共交通機関を軸にコンパクトシティ化を推進すべき。財源にIR活用も実をとる政策で賛成。
道が狭い。人口少ないのに国体道路の慢性的な渋滞はひどい。ゴミもその辺に落ちてる。松山市を見習って都市計画してほしい。
今は車の運転が出来るが、そのうち出来なくなると交通手段がなくなり、困ってしまうのでもっと便利な場所にすみたい。

今住んでいる家は、和歌山市の端で、下水も整備されていません。近くに最寄りの駅はありますが、車での移動がメインです。 以前貴志川町に13年ほど住んでいましたし、紀の川市にはコ
ミニティーバスがありますが、車のない人には不便なところです。 また、父が89歳で他界しましたが、介護サービスを受けられず、母も私達と同居しているからと受けられません。 その事に
憤りを感じています。 介護保険を支払うのが無駄な気がしています。 安心して住める環境を望みます。
固定資産税の引き下げ
企業誘致 水道代の値下げ
交通の便が悪い。 せっかくアーティストがLIVEで和歌山に来てくれても会場へのアクセスがなさすぎる。
バスの本数を増やす。 バスの料金を下げる。
やはり、活気が無いのが。自分の出身地、宮崎市も、田舎ですが、野球選手が来たり活気があります。

まずは子育てしやすい市にして欲しい。公園の整備、歩道の歩きやすさ、子育てサービスの充実など。
市営住宅に住みたいが申請条件に該当しないので申請できない。しかし、住居のことで困っている。
交通の便が悪すぎる上に歩いて行ける距離にスーパーがない。遠すぎる。ドラッグストアやコンビニだけではなくもう少し衣食住が揃うスーパーができればいいと思う。
子育て支援 交通整備
交通の便利、学力向上の為の教師の環境、職が少なく、低月給。
医療の充実さ スーパーも何てない

ストレスフルに働いている層が仕事を離れて楽しめる場所、過ごせる場所がほしい。子供か高齢者向けのものばかりができている印象。
賃金の値上げ、交通網の不便さ、田舎なのに高い家賃を改善していってほしい。
安定した雇用の確保や企業の誘致。現役世代の支援、シルバー民主主義の廃止。
公共機関の充実。路上駐車の取り締まり。

 問1-6-1-1で言及した（豊かな海に囲まれているにもかかわらず親水権がなおざりにされている気がいたします。 例えば、水軒の浜は工業団地化され海が見えず、松江地区の沿海部も私
企業の管理下にあり路面は割れ公用車の廃棄場所になりゴーストタウン化し観光都市としては恥ずかしい。また和歌浦、雑賀崎、浜の宮地区は現況のまま漁協の管理だと塵溜め化してし
まいそうな気がいたします。）他、移住定住を以て人口を増やし税収を増やすのは方向性は納得できるが、既住民にとって住みやすく、できる限りストレスフリーな街づくりができていないと
「餌で釣られた魚感」を抱かせてしまう。
道の整備。歩道(ガードレールの設置)や自転車道を広く安全にして欲しい。 電車やバスが不便すぎる。 車の運転マナーが悪い。下品。
「不便」を減らす。 施設への誘致の忖度をなくす。 子供が安心して遊べるような、美しい公園や施設の設立、整備。
第一に働ける環境の強化。市内で働けないと人は出ていくばかりだと思います。住環境や家賃物価などを安くしてメリットを増やしてほしい。
交通機関の充足

所得制限なく、医療費助成などの子育て支援を充実させること。
施設や店舗がバラバラに点在しているので、中心部へ集める。中心部はド派手な看板を規制して街に統一感をもたせる。バス網をこまかく張りめぐらせる。自転車道を整備する。
中学生まで医療費を無料にして欲しい。

【問１－６－１－１】　問１－６－１で「他の市町村、又は県外に移住したい」と回答された方にお聞きします。和歌山市に定住するために市が取り組むべきことをご自由にご記入ください。（該当
者78人）
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旧市電の復活

【問１－７】　問１で「市外に住んでいる」と回答された方にお聞きします。和歌山市に定住するために市が取り組むべきことをご自由にご記入ください。（該当者22人）

住民の安心安全の確保、強化に尽きるのではないか。
ふるさと納税充実。和歌山市は、充実していない。他の市はしていると思う。 医療サービスの充実。
市長が変わること
障害児福祉。私は父親ですが妻が病気の時、預かってくれるところがほぼない。有るなら教えて欲しい。
異文化コミュニケーション
商業施設等をもっと充実してほしい。特に東部。スーパーが遠い。

公共交通機関が未発達で移動が不便（バスの路線では運賃が高い、本数が少ない）である。市内及び山間部で福祉タクシー等で安価で利用しやすい運輸手段を特別認可できないもの
か。いくつになっても免許の自主返納なんてできない。
企業を増やす。子育て世代に手厚くして、人口減少を食い止める。

子供や孫の就職先を考えた場合、就職先は、市役所や県庁とその関連しかなく、一向に企業誘致が進んでいないように思っています。企業誘致は、インフラ環境の整備が必須でしょうし、
税制面の優遇も必須かと思います。また、地産地消と言いながら、仕組みが整備されていないのか、物価が高いのが現状でしょう。
田舎に行くと家賃は安いが、交通手段がない。せめてバスは走らせてほしい。
バスの本数を増やしてほしい。
大阪との行き来のしやすさ。

交通網

バランスは大事ですが、1つに特化しなければ中途半端。色んな問題もあるでしょうが、ぶらくり丁一帯の再開発を。（中心地に何もないのは活気が無い） 新築補助を止めて、空き家対策で
空き家購入補助等しか地域活性になる。（自然が多いはずが、宅地造成ばかりで結局ドーナツ化、中心地から人が離れていく）

清潔感のある町づくり、そのためには（たびたび不祥事を引き起こし）腐敗してる市職員が目を覚まさないといけないのでは？  「目を覚ます気はなく、定年まで仕事すれば大丈夫」と言う安
直な考えをする市職員が多すぎる、のが一市民としての感想。不祥事連続ゼロを数百年は続けるくらいに必死にならないと、とてもではないが今の和歌山市に住みたいとは思えない。
交通網の充実
水質(飲み水)がよくない。すぐ停電する。
下水道普及率の向上 県民の教育レベルの向上 社会教育の充実

スモールタウンに移行すべき、和歌山市は広すぎる。

電車の特急本数の増加といった、民間企業との連携に一層取り組むことです。大阪などの都心へのアクセスが向上し、通勤通学のために県外へ移住することなく和歌山市に住み続けられ
るのではないかと思います。

和歌山県は特に高齢者が多く、若者の定住が少ない。これ以上の過疎化をストップさせる必要があると思います。若い子育て世代にもっと定住してもらうには、子育て環境をもっと充実させ
て頂きたいです。子育て手当の充実、ファミリー層の獲得 教育の充実、教育の格差が不安。この二つが解消され、アピールすると人はファミリー層は集まると思います。和歌山は自然環境
は素晴らしいですから 、教育に力を入れた学校を作り、寮設備を確保し、他府県からも希望者が募るような学校作りに力を入れる。大学が少ない！高校を卒業後、クラスの半分以上が他
府県へ出て行くと知り合いから聞きました。大学にも力を入れるべきだと思います。若者を定住させるような仕組みをもっと作るべきだと思います。

子のどのための遊具や公園の充実、交通機関が少なすぎる

交通網のインフラが悪すぎる。その割には土地の値段が高く伴っていない。
秋田や岩手、青森、新潟県のように子供への 高度な教育を全ての子供達に平等に与えてほしい。

家賃補助と新しい人でも入りやすいコミュニティづくり。

子育て支援に力を入れる。

不動産会社の賃貸物件だけでなく、有効活用できそうな空き家(農地付き)などの情報をまとめてほしい。また、地区ごとに移住者のサポーター(民生委員以外で、研修を受けるなどしてもっ
と移住者に寄り添える人)を配置してほしい。

男は田舎でも住めると思いますが、都会出身の女性（妻）が移ることに抵抗がない街になってほしい。街に華やかさがないことが嫌さにつながっています。あと、子供の進学でしょうか。都心
よりどうしても選択肢が少なくなる。
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【問２】　和歌山市への移住・定住に関わることに関するご意見などありましたらご記入ください。（任意）

子育て支援 ・大阪市内への通勤利便性向上

子育て支援の拡充、住みやすい環境
安心安全な街つくり

とても良い事だと思います。和歌山県に行きたいです。兵庫県西宮市はコロナ対応最悪です。そして死者も兵庫県多いです。

高校を出て、大阪に出る人が多い。その後和歌山に戻らない。 和歌山に魅力ある会社や仕事が増えれば戻る人も増えるかも。大阪と比べて給料が安い。

私は横浜から、大阪を挟んで和歌山市へ定住を決めた(今のところ)世帯です。小学生の医療費が大人と同じで残念です。大手のスーパーやチェーン店よりも、地元の商売を大切にするべ
き。ショッピングモールのテナントには地元のお店をたくさん入れたり、駅ナカをもっと賑やかにキレイに整備して欲しい。和歌山市なら、和歌山駅、和歌山市駅くらいしか大きな駅はないの
で、せめてその駅くらいは、もっと使える駅にして欲しい。
和歌山市は気候、食べ物、人情、交通の便、観光、全てに於いて他県に劣らない、もっと日本全国にアピールすべきだと思う、

高校生になったら、乳幼児医療費、児童手当がなくなります。和歌山市は、子供が3人以上いるところもめずらしくないので、乳幼児医療費、児童手当も大学入学まで続けてほしいです。 病
院代が高いので、高校生の息子は、なかなか行くことができません。
海、山があり自然豊かで温暖な気候。人々も親切・安全な街和歌山をもっと全国区にして欲しい。会社が少ないこと、働く場所がないことがデメリットとして挙げられるが テレワークや農業
漁業関連等の従事も積極的にPRしてください。

アパート空室の多さと、空き家の多さは日本トップクラス、個人経営が多い。問題が表面化する前に行政の対策を考えて下さい。信頼できる組織が有れば激安物件は活用できる。家賃１万
円は可能
少子高齢化を見据えて県外からの移住希望者の増加や若者の県内定着を促進するような、総合的な施策をさらに進めてほしいと思います。

和歌山市以外住んだことがなく他府県と比べることが難しいですが、他府県から来た人の話やテレビを見て自然が豊かだけど車がないと生活に困ると思いました。 高齢者のかたは満足し
ていますが、若い人には和歌山市はあまり魅力的ではないように感じます。

息子が県外在住で、以前和歌山のＵターン相談会？に参加したことがあるようですが、担当者に和歌山に転職したら年収が下がるので今のほうがいいですよと言われたそうです。 若い人
の働く場所の確保が必要だと思います。
自然と歴史を活かして、和歌浦周辺は移住・ワーケーション勧められると思うのですが。カジノは要りません、絶対に反対です。
これからもっと発展してほしい。
和歌山市は都市部と農村部があるので、それぞれ需要を絞って移住促進をしていく必要があると思う。また、移住のハードルを下げるためにも二拠点居住なども柔軟に提案してほしい。
医療系以外の大学への進学は県外へ、就職先も県内は少ないので、ほとんど戻ってこない。若い元気な移住者が定着しやすい環境になることを願っています。
和歌山県は他県からの移住者が一番多いと聞いたことがある。和歌山市も同様に住みやすいので他県からの移住者が来てもらえるように住みやすい街作りに期待したい。

住まいだけ市外で事業所も市内で主になる活動も市内です。定住するにあたってはやはり自動車が無いと大変不便なので何とかしたい。
子育て支援の充実、移住定住に係る費用負担等

観光やアウトドアなど、もっと市内外へアピール出来ればいいと思います。

児童館を未就学児が使えないのは勿体ない。 午前中は未就学児が使える自治体も多いので検討して欲しい。
子供を連れて遊べる公園が近くにない。架け替えられていない古い歩道橋がいくつもあり、大丈夫なのかなとおもうところがある。

和歌山市は程よく都会で、緑も豊富で県民の方も穏やかな人柄の方が多く、永住するのには理想的だと思います。 (和歌山の良さを体感すると他の土地では住みにくく感じます) ただ、高
齢になると移動手段がネックになると思います。高齢で車の免許返上をした時、生活用品等の買い物はどうするか、通院はどうするか等、課題点を検討して頂けたら嬉しいです。
税金を安くして欲しい。

和歌山市移住定住に魅力ないです。和歌山市人口減少に歯止めがかからないのは、働き場所です。大学学部を増やしてもその期間だけ。目先のカジノより、日本企業に進出、来てもらい
たいです。目を向けて欲しいです。税金の割に時給安いです。

仕事がすくない。

交通網が不十分。路線バスだけでは足らない。結局自家用車が手放せない。まずは、電車の本数を増やしてほしい。
首長、議員は幅の広い、深い都市づくりの知見を学び、一部の既得権者でなく多数の住民の目線に立った都市計画を進めていただきたいと感じています。

災害対策、交通機関の整備など。

土地の確保
地震が発生した時、津波に対して

交通の便、買い物施設、下水道、学校の整備
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和歌山が大好きです！ 和歌山市内在住ですが、もっと紀南エリアにキャンプや花火観に行ったりパンダ観に行ったりが、手軽に行けるような、 市内からのバスツアーとかしてほしい！

大阪から引っ越してきて衝撃的でした。何においても不便でたいくつなところ。面白味がない市なので買い物もレジャーもやはり大阪で済まします。
所謂「民度が低い人」や昭和の感覚から抜け出せていない高齢男性が多い点にうんざりすることが少なくない。日本全体の問題ですが。

和歌山市内は買い物も電車等とても便利です。 緑も多いので歳もとっても住みやすいと思います。

娯楽施設が少ないため、若い人がどんどんと流出している現状である。唯一、ショッピングモールができたことにより和歌山市が少し若者向けの町になったかなと感じる。 昨今では大学誘
致に躍起になっているように感じる。それも大事だが平行して大学生が和歌山で就職したくなるよう娯楽施設を作るべきである。大型の動物園や水族館は大学を卒業した20代前半から後
半までの層には非常に効果的だと感じる。ショッピングモールの誘致に関してはできる限りしてほしいが、外部企業も人口の少ない和歌山への出店は旨味が少なく誘致が難しいと感じるた
め、できることをやっていき、徐々に和歌山市のブランド力を高めていってほしい。 カジノももちろん良いと思うが、カジノだけに頼るのではなく、他の施策も併せて検討していってそれらの副
次効果を期待している。 地元、和歌山をよろしくお願いします。
移住補助制度の拡充

いつも思います。災害がどこかかしこにおきていますが、幸いなことに、和歌山は恵まれている様に思います。

住み続けたいというより、移住する理由がない。
よくも悪くも保守的。 医療はコロナ対策など概ね満足だが、かかりつけ医が高齢化していて、引退されたら、これからかかるいい開業医が少ない。
バス、電車の本数などの交通の不便さは感じているので今は車を持っていますが車を手放そうと思っているのでもっと便利になればいいなと思います。 そして地元ではバス代が一律でし
たが、和歌山市は距離料金なので高く感じます。自転車での移動も交通量が多く車道は危険なのでたくさんの自転車が歩道を通っていますが歩道もかなり狭い所が多いのでとても危険で
す。

結婚した際、妻が移住となって「ナイスカード」を頂いた。とてもありがたいと思い貯金として大事にタンスに保管していた。 ある日使おとすると使えないと告げられた。調べてみると商工会？
そのものが無くなっていた。 調べなければわからず、アナウンスもなかった。ナイスカードにも無効となる場合があるといった記載は無かったにもかかわらず、突然数十万円失われた形とな
り、和歌山市への不信感が高まった。 他県の友人には、「こんな詐欺で人を呼ぶ市等聞いたことがない。」と愚痴を零してしまう。 何か補償や手立てがあるなら教えて下さい。

以前より空き家が増加してるように感じます。有効活用する事で定住につなげれば。
和歌山なのに家賃や土地が高い。 まわりにスーパーや医療機関なくて不便。 バス、電車も不便。 家族いるので和歌山市にそのままいるが、一人なら移住する。

少子化と騒いでる割に、和歌山市の子育てに対する環境があまり良くない。

市外から子育て世代を受け入れるための補助金制度を充実させるとともに、保育園や学童保育のハード面も充実させてもらいたい。

夫の職場は南大阪だが、知り合いのいない職場近くの土地に住むよりは、和歌山市の夫の実家の近くがいい、とのことで、実家から車で20分ほどの所に引っ越した。南大阪の職場まで片
道1時間半以上かかるため、和歌山で仕事を探したいが、いい仕事が見つからない。東京から和歌山へ移住希望の人への支援も良いが、和歌山市に住んでいて和歌山市での仕事を探し
ている人にも何かしら支援などあればありがたいのになぁと思っています。

YouTubeなどをもっと利用して広報活動すべき。足りなさすぎる。
自宅の前等に路上駐車する車が多い。悪質な例だと、自宅敷地内に駐車場を設けず、初めから路上駐車するように新築する家がある。

損して得取れの方法で、来てくれた人になにかお得なことすべきかと

和歌山市に移住してきてもなんのメリットもないと思う。自分の子供には将来和歌山から出ていくように常々言ってる。

和歌山線沿線に居住してますが、大阪市内への出張時どうしても阪和線紀伊駅まで迎えに行きます（紀伊駅前は、駐車スペースが困難）20時以降の和歌山線の本数が、増えれば、有難
い。 和歌山線沿線沿いは、居住には、適してます。

移住には力を入れていると思う。もっと大阪南部へのベッドタウンとしてもアピール可能かと思う。

大阪には都会の良さがあり、紀の川市や田辺市には田舎の良さがありますが、和歌山市には残念ながらどちらも感じられません。かといって、都会か田舎かどちらかを選ぶというのは、街
の規模的にも難しいと思います。そこで、「城下町の良さ」を目指すのはどうでしょうか。道や建物や風景は残念ながらかなり壊してしまいましたが、地名は残っています。宇治鉄砲場、鷹匠
町、鍛冶屋町、元町奉行丁等の町名を生かし、再開発すれば、「さすがは徳川御三家の城下町！」と言われる魅力的な和歌山市に生まれ変われるのではないでしょうか。金沢を訪れたと
きにそれを感じて、とても羨ましい気持ちになったことが忘れられません。

良い施設があってもいまいち垢抜けない所がある。若い人が出ていくのも分かります。
市内だと交通や仕事探しや公共施設などが近くて便利だと思います。

どこに行くのも、やはり、自家用車がないと不便だと思う。 もっと、バスの路線や、本数、バス停は遠いし、まるで、話しにならない。

中学生まで医療費を無料にして頂けたらと思います。どうぞよろしくお願い致します。

何をするにも車がないと始まらない！
後数年で自動車免許返納しようと考えています。 駅まで気軽に利用できるコミュニティバスなどあれば便利かと思っています。

空き家の活用を県や市が率先して行って欲しい。 更地にすると固定資産税があがり、 家が残っていると売れない、 そんな住宅が増えつつある気がする。
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 身近で楽しめる場所をもっと増やせればよい。民間に働きかけれればよいと思います。
和歌山市は全国的に見ても温暖で気候が安定している（南海トラフを除けば）。山、海が身近である、自然が豊富。こんな土地は他にない。もっとPRすべきである。しかし若者を呼ぶには仕
事が必要、工業でなくても農林漁業などで生活が出来るような収入は絶対必要。

ぶらくり丁、美園商店街に色んなお店を展開して欲しい。働き先がなく短時間や週3勤務の求人がないため介護をしながら働くことが厳しい。 バスの運行も減り本当に困っています。 コミュ
ニティバスの増加、働ける場所の増加を切に願います。

和歌山市で住むには、自家用車が必須のように感じます。高齢者が安心して住めるように、公共交通機関(バス、電車)をもう少し充実して欲しいです。

転勤族の方と話すと和歌山はかなり子育てに良い環境だという話をよく聞きます。積極的なアピール支援をすれば住みたい人はたくさんいると思います。1番の問題は仕事を見つけられる
かどうかだと思いますが。

日本の多くの地域は、和歌山ほど気候が温暖ではありません。他府県出身者にとっては、冬の暖かさと、豊富な果物、新鮮な海産物が、よその地域にはない何よりの魅力です。ぜひ、移
住を検討している方に、それをアピールしてほしいです。

昨年まで紀の川市在住。通勤には時間がかかったが物価や交通安全面などは和歌山市と比較にならないくらい住みやすかった。  和歌山市内の道路は狭く、交通量が多い。自転車で通
学している生徒たちが危険にさらされている。とにかく子供たちには危険すぎる道が多い。未来ある子供たちのためにも自転車通学に適した道の整備をお願いしたい。

固定資産税高すぎる。賃貸のほうが良いのかと思ってしまう。
和歌山市に住んで、何百年の歴史がありますが戦後の居住者との考えが合わない。

休みの日はだいたい行くところが決まっている。公園の整備や子供がもっと遊びやすい施設を作って欲しい。小学生の遊ぶところがないのか、赤ちゃん用遊具で遊ぶ姿がよくみられる。

大阪出身で、東京や名古屋でも働いていました。転職で和歌山市に住みましたが、車がないと住めないところで、車を運転しない者には住みづらい街だと思います。 また、文化が育ちづら
い土地と感じています。クラシック音楽を聴いたり楽器を演奏する人が大変少なく、コンサートもなかなかチケットが売れないと聞きました。街の魅力の一つに文化もあると思います。城下町
は豊かな文化が育つところというイメージがあったのですが、和歌山市は音楽・美術などに触れる住民が少ないと感じています。幼少期から情操教育にもっと力を入れてはいかがでしょう
か。

和歌山市の魅力を対外的に発信すること及び、移住希望者を広く受け入れて厚遇することはとても重要だと思います。しかし、現在、取り組んでいる移住促進施策は、即刻、すべて取りや
めるべきだと思います。なぜなら、間に合わなかったからです。現在は、47都道府県の全ての市町村で移住・定住政策に注力しており、かなり差別化が難しくなっています。東京都23区です
ら移住・定住政策に取り組んでいる状況で、現在の本市のような中途半端な取り組みで効果があがるとは到底、思えない。和歌山市は、基本的なポテンシャルはあるので、 おそらく、何も
しなくても、今程度の移住はあるでしょう。小手先のことより、もっとベーシックな部分により注力して、生活の豊かさを実現していくことが、真の移住・定住施策と言えるとわたしは考えます。
老人にも優しい交通網をもっと充実させる必要がある。
バスの路線が減る一方でバスで移動したいと思ってもできないのでなんとかして欲しい。
サイクリングロードより、市民が使う一般道路を整備してほしい。

実家に住み続けていますが、親も亡くなり一人住まいになりました。５階建ての５階に住んでいますが、エレベーターがないのに困っています。今は、まだ階段の上り下りはなんとかできま
すが、腰が悪くていつ上り下りが出来なくなるか、不安です。マンションを売却して、賃貸住宅に住むなど考えていますが、５０代後半で非正規雇用、独身で蓄えもないとなると動こうと思い
はしますが、動けないのが実状です。マンションも古いマンションですし。
技術先端企業が少なく、競争がそれ程無いためか、あくせくした状況はないです。反面、IT化の遅れを痛感します。

カジノは、やめて欲しい。

今の自宅付近が物凄く土地開発が進み、昔と随分様変わりしてしまい、物音もうるさいし、何かの機会が有れば他府県への移住を考えざるを得ません。ずっと変わらない土地、と云うもの
も存在し無いのかも知れませんが。

地震や津波に対する不安！

上記問1-5の内容について、何かもう少しこだわりを持った、あるいは特色ある政策の実行を期待します。 昔からずっと、八方美人のような気がしてまして、県外の人に自慢できるようなとこ
ろが薄い（無いわけではない）ように思います。

和歌山の魅力を、経済に還元できる仕組みを作る必要があると思います。コロナ禍で、オンラインが普及し、今後も普及していくと思いますので、和歌山での在宅ワーク者を誘致したり、オ
ンライン上で、利益をあげ、経済を回すこともできると思います。

他の市町村の住民に対する恩恵を聞くと和歌山市は充分でないと思いました。 でも私は便利な所に住んでるので、とりあえずはここに住み続ける予定です。

子育てのために、公園整備、防犯カメラ増設、新興住宅地増やしたり、私立高校増やしたりあれば良いなぁと思います。 企業が市内に増えると移住者も増えるのでは？

中心市街地の活性化策を他地域の中高齢のプロに委ねるのではなく、次世代を担う若い人たちの意見を吸い上げて築いて欲しい。

若い頃はあまり就職先がないため大阪に一時期住んだ。その後親の介護のためにこちらに戻ってきたが、約二時間半かけて大阪に通いました。とにかく就職先が豊富であってほしいと
願ってます。また、どこに行くにしても一旦大阪に出なければならず、この一時間以上の時間は無駄と今でも感じています。でも市外に住む気はありません。
すぐにお城、川、海へ行ける環境は、子育てにも凄く良いと、思う。もっと大阪のようなセミナーなどを増やして欲しい。
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年度末になるとその辺でしている道路工事は本当に必要なことなのでしょうか。もっと市民のために還元してほしいものです。 食に関しては、無農薬、無化学肥料の野菜を低価格で買える
ようそういう農業に携わってる方の支援にまわしてもらいたい。 早く、安く、大量生産ではなく丁寧に作られたものを大切にしていってほしいです。

自然環境を保全しながらも、それらを生かした環境整備をして、県民もそれらを手軽に気軽にお金をかけず利用できるようにして欲しい。

年齢的に移住は無理だと諦めています。もしも、第二の人生が有れば、他府県に移住してみたいです。

新しいものを取り入れるのに保守的な地域と感じています。市駅とJR和歌山駅を結ぶ路線整備、例えば南海がJR和歌山駅までつながればもっと便利になるのにとか、観光地としても不便
だし、市駅方面が今開発されているのに、なかなか行く手立てがありません。自転車だと遠いし、バスに乗るには時間もお金ももったいない。

子育て環境は他県に比べて満足できないし、学校教育もむかしと変わらずそのままで県の教育方針がまだまだ。
市民の足、バスをマイクロにしてもっと各方面を増やすべき。
それなりに発展していて、緑も豊か、紀の川も流れているし、車も多すぎる事はなく、晩は車が減るので運転しやすい。いい環境だと思う。
環境面から、LRTなど交通インフラの充実を望みます(これだけクルマが発達していれば難しいですが)。

もっと子供のための体験施設とか作って欲しい。
インフラの環境を整えてほしいです。道が狭いカーブが多い。電信柱が多く街灯が少ない。

南海トラフ地震にそなえて紀南への交通をスムーズに行うために高速道路の二車線化をがんばってくださってありがたいと思います。 また少しずつ市内の混雑緩和のための道路の整備を
お願いしたいです。

職がないと定住につながらない。

和歌山市に生まれたから住んでいますが、定住するほどのメリットを感じません。 若い頃に県外に出るタイミングを逃した。というのが合っている感じです。
治安向上。
70パスを持っているが使ったことがない。パスを見せたら無料で乗れるのであれば乗りやすい。ややこしいので乗りたくない。
人口の減少で公的バスが少なくなり 不便を感じる。

なにもかもが中途半端
小学生息子がいますが、校区内に思い切り体を動かして遊べるような公園がないのが不満だと言っています。 ボール遊びができて、鬼ごっこができて、ベンチがあって、多少の自然があっ
て、見通しのよい公園があればいいのになと思います。空き家も増えてきていますし、大規模な都市開発をして住環境を整えて魅力ある和歌山市であって欲しいと思います。 空き家の放
置は、治安も悪くなる、活きた土地にならない。どうにか再開発をお願いします。
和歌山県に働く場所があれば定住する人が増えると思います。

総合病院がこれだけ充実している市町村は少ないのでは。自然も現状維持して欲しい。老後は和歌山で、と言うのがステイタスになれば良いですね。
仕事のために住んでいますが、それ以外に理由がないので、定年後や金銭面のめどがついたら、出ていくと思います。

・主要な道路の整備は進んでいるが、１歩市道に入ると道が狭く整備されていない所が多い。せめて電信柱などの地中化などで対応できれば。 ・土地価格の割に固定資産税が高い。

ぶらくり丁へのアクセスや駐車場代金が良くなってお店が増えて活性化したらいいのになぁと思います。

和歌山は車がないと生活がしにくいので、高齢になったときが不安
水道料金安くしてください。国保の値段も他府県より高いです。
自分の次女は、生まれ育ち和歌山市で、箕面生まれ育ちの婿と結婚し、こちらに来てもらってます。次女一家は、とりあえず、和歌山在住で行くと思います。長女は、徳島生まれ徳島育ちの
子と結婚し嫁に行き、徳島には行くこと多いです。和歌山と徳島、何か似ています。両県ともに、元気出してほしいです。

大阪市からの転居です。和歌山は自然や食が豊かで人も温かく大らかでいいところです。ただ、インフラ設備（水道や光熱費が高い、都市ガスではない、下水が公共でないなど）や交通の
利便性は正直大阪の方が満足でした。家賃は安いですが、物価は少々高く感じます。また、車社会にも関わらず、和歌山の人は運転マナーが悪い。とはいえ、良いところに変わりはないの
で夫の転勤が決まるまでは和歌山ライフを楽しみたいです。

移住しにくい。家賃は高めだと思う。

こちらに来てもう50年近くなっていますが最初は中々馴染めなくて困ったが結婚し子育てと過ごす日々で沢山の人と関わりいい事悪い事ありましたが海あり山ありと住み易いです。しかしや
はりぶらくり丁の静けさか残念です。昔は休みと言うとぶらっとして居たので。賑やかになって欲しいです。

交通の便が悪すぎる。バスの本数が少ない。市役所に行く便ばかり増えている。そこにそんなに必要かと思う。車を運転出来るが、駐車場の価格が田舎なのに高すぎる。和歌浦の浜辺で
も海を見たいと思っても駐車場代金が高すぎて結局行くのをやめてしまう。折角の美しい海も見れないのは和歌山市に居ても意味がない。

子供に関する施策が充実しているかどうかが移住定住の決め手になると思います。

今の尾花市長は非常に素晴らしい。 大学をあちこちに作られたり、寂れかけた和歌山市駅を明るくよみがえらせられたり、市役所周辺を観光地に改造されていたりで将来を明るくして頂い
ている。 それに加えて前問の解答欄での弊提言と更に、老人ホーム等の充実を是非お願いいたします。

バス本数が多くなり夜遅く迄運行して欲しい。

自動車がないと生活に不便なところが一番困っています。購入も維持費もお金がかかります。そこのところを考えてほしいです。利用しやすいコミュニティバスがあるとうれしいです。
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移住・定住者の率直な意見を積極的に採り上げ、その改良、成果などを市外に積極的にPRするとよい。
もっと和歌山市をアピールすれば移住者定住者は増えると思います。何故、近隣の岩出等に住居を移す人が多いのか真剣に考えてみてはいかがですか？和歌山市を離れた人の話しを
聞くと結構、子育て環境を考えて離れる人が多いですよ。和歌山市だけの小中高に対する独自政策など色々とあると思います
車がないと不便であること。

子供の育成に関わってほしい。
奈良で住んで、和歌山に戻ってきましたが、和歌山は歴史的にすごく古いところだと思います。現在の文化に振り回されず、和歌山は和歌山で独自の発展の形があるように思います。昔に
比べて和歌浦の海の水もきれいになってきましたし、いい街に出来る要素があると思います。私としては、ぶらくり丁を復活してほしいです。
和歌山県下で人口が増えている（20～40代）市町村となにが異なるのか。
自然豊かで食べ物も美味しい。 でも、子育てをしていく中で、高校・大学の選択肢が少なく高等教育に心配がある。 病院に関しても、専門的な病院が少ないと感じる。 土地の値段が高い。
こういう点を一つ一つ改善していけば、移住・定住者は増えると思う。
生後７０数年和歌山市に在住。今思う事は、市内各地の民間主導開発による宅地化が進み各町内を流れる河川、用水路の下水化（汚染）～紀の川の汚染（私達の市民の水道の源）。そ
れと、公共交通網の遅れ、マイカ－なければ不自由な町となっている。
和歌山市より南部の方が魅力があるのは事実。変に目立とうとあれこれするのは時間の無駄で、加えて「税金の無駄」。

先ず観光で来た方にもう一度来たいと思ってもらえるような魅力ある街にしてほしい。
ゴミの処理が他の自治体より楽でいい。
和歌山市の移住、定住に関する数値的な情報を開示してほしい。（地域別、年代別など）
息子は名古屋、孫は大阪へ就職し、現地で暮らしています。箱物造りから企業誘致や起業支援制度などソフト面を強化する行政に舵を切り替えて下さい。

私は小学校では制服を着用していました、 中学は当然給食がある環境でした。 市内は制服なし、は別にそこまで差し支えないのですが、中学の給食が全生徒でない事が疑問です。入学
説明会でも学校側は給食をすごく勧めておられました。でも子供はほとんど選びません。栄養的に良いものなのに、ほとんど食べてないから。めんどくさい。と言う理由です。普及させたい
のなら全員しないと思春期で周りを気にし始める時期の子供たちにとっては選択肢には上がりません。 親の負担も大きいものです。 給食で育った者としては違和感があります。
リタイアの後の生活環境としては満足している。

若い時は何も思わず暮らしていましたが高齢化が進むと今の環境では住みにくいと感じます。高齢者特に介護が必要とされる方への環境の見直しが重要かと思います。高齢者の住みや
すい和歌山市であってほしいです。
車を所有してるのが当たり前って感じに思います。私は車がなく紀三井寺で子育て中で、南保健センターに行くのが大変でした。バス停をもっと増やして欲しいです。
自然が豊かで自慢できると思いますが、交通機関だけは不便です。 何とかできませんか？若い内は車も使えますが、免許返納の後の生活に不安があります。

子育て環境について、中学校給食がないことに不満がある。全国的にも少数派。  交通について、バスでICカードが使えるようになったことが知られていない。折角便利になったのに知られ
ていなければ余計に利用しないまま。実際現金システムが面倒で乗らなくなっていた。

市外、県外からの移住をいろんな媒体でもっとアピールしたほうが良いと思う。ただし交通インフラは極めて貧しく車を持っていない世帯には少し不便。バスなどの交通の便をもっとよくする
必要がある。
大阪までの乗車時間を短縮できるように、投資してほしい。

県庁や市役所、病院にも自転車で行けるし、バス通りに面した所に住んでいるため、特に不満はない。敢えて挙げるのなら、もう少し大阪に出るのが近ければ、と思うが、これは変えようも
なく… 病院前のスーパーが閉店したため、あの辺りの方達は多少買い物難民になっているかも、と思うと中心部であっても必ずしも便利とは言えないのかと。 移住、定住を勧めるのなら、
海も山も近いから子育てに最適、という所をアピールするのがいいかと思う。

現在大阪の大学に通う大学4年生です。就職を機に和歌山市から引っ越すこととなりました。和歌山市には住み続けたいですが、やはり都心部へのアクセスを考慮すると県外への移住を
せざるを得なくなりました。高校の同級生を見ても、進学による通学時間の拡大を機に県外流出しているように感じます。電車によるアクセスが良くなることで、若年層の和歌山市の定住が
向上するのではないかと考えています。
バス等公共交通網の整備、特に自動車に頼らなくても生活できると移住も促進されると思う。

必要なものは一通り揃っている、人口が密集していないなど、地方都市の良いところが出ていて暮らしやすいと思います。 ただ、高齢になると車がなければ何もできない環境に陥りがちな
ので、もう少しバスなどが使いやすいといいです。

私が住んでる四ヶ郷地区は和歌山バスも廃止になり公共交通機関がありません。市の他の地区と比べて平等でしょうか。地区内にＪＲ阪和線、ＪＲ和歌山線が通ってますが駅がありませ
ん。どちらにも駅の設置を強く強く望みます。
子供の教育にもっと力を入れて欲しい。和歌山市は化学系の会社が多いので化学系へ興味が持てるような機会があれば子供も和歌山市へ残るかもしれません。

和歌山の自然豊かな立地を生かして魅力のあるイベントや施設を増やして欲しい。
下水道の整備をしてほしい。
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温暖な気候で、人ものんびりした方が多く住みやすい地域ですが、場所によりインフラが未整備な所があり、推進希望します。
何かあったら陸の孤島になりそうで怖いと思ってます。

圧倒的に電車バスでの移動が不便です。和歌山に住むには車が無いと何処にも行けないのがネックになると思います。
移住するにしても都市部より給与水準が低いとどうしても人が流出してしまう。
働く場所がもっとあれば良い。大阪へ通勤も時間がかかる、早い電車。
集合住宅(マンション等)住民は本当に和歌山市民なのか、定住と言えるのか、煩わしいのか地域社会との関わりを避けている方が多いと日頃から感じています。自治会には不参加、清掃
活動等にも参加しない、しかし権利の主張は強い様だ。和歌山に住む人々に「住みたい街」市民宣言活動を企画して下さい。市民バッチ（有償）で活動資金調達やスポンサーを募って活動
展開をしては如何でしょうか。
どの様な目的を持って移住・定住するのか、様々なパターンがあるので、それぞれに応じた施策を立案・実行する必要があると思います。 また住みよい街にするという住民の意識改革も必
要と思います。
若い人が戻るような、都会らしい街になってほしい。

交通の利便性がもっと良くなればいいと思います。
高齢化の自治体運営
大阪も電車乗り換えなしで行けるし、関空が近いので海外も行きやすく、都会に比べると物価も安く、自然環境も豊かで和歌山市は住みやすいと思います。
大阪にも紀南地方にも住んでいたことがあるが、今の和歌山市は便利で住みやすいと思う。図書館も充実しているし、素晴らしい！もっと和歌山の良さをどんどん県外に発信するべき。和
歌山の良さを知っているのは関西の人だけ。みんな知らなさ過ぎて驚く。もっと宣伝してください。
自然は豊かだが、子供の遊べるような公園、遊園地が少ない。県外へ出かけるにも大阪までか遠い。紀州路快速とかも乗る車両が少ない。
気候もよく、自然も豊かで子育てにはいい環境です。あとは雇用環境だと思います。開発職ですが、和歌山で働けるようになれば個人的には理想的です。

和歌山市は風光明媚ないいところです。ぜひみんなに知ってもらいたいです。移住に力を入れていることは知っています。
和歌山市に住んで良かったとつくづく思います。産まれた場所であり､師匠が是非住みたい町とおっしゃって頂いたから誇りに思います。
和歌山が好きな一人です。和歌浦とか風光明媚なところがあと一歩活気あるようにと願っています。
風光明媚、温暖な気候など災害の少なさ等も含めて自然環境が素晴らしいと思う。
私は生まれも育ちも老後も和歌山市にお世話になっていますが、市の中心部に大学誘致に成功され3年後5年後が、楽しみです。

和歌山市含む和歌山県には都会にない魅力が沢山あります。その魅力を求めて移住者が増えている地域もあります。移住者と定住者との間には、今までの地域の考え方の相違の問題も
あります。その問題を解決するに何よりも大事なのは、お互いの歩みよりによるコミュニケーションであると思います。和歌山市の街づくりとして、短期的なことから中長期的なことまで、もっ
と市民に周知する必要があり個人が意識高くなる必要もあると思います。大抵の人は、和歌山市や和歌山県がどういうビジョンを掲げていて、どういう街づくりをしていくのか知らない人が
大半だと思います。現在、和歌山市は色々先を見据え大学誘致などの新規開校、新たな学部の新規創設などにも取り組んでいたりして良い面もある一方、待機児童などや少子化問題な
ど様々な問題も多いのも事実であり、官公庁のシステム的な問題の改善などにも取り組んでいかないと和歌山市の発展はないと思います。  移住定住も大事ですが、経済問題や少子化問
題などの根本的な問題が解決しないと何も解決はしませんので、官公庁の皆様方には住みよい街づくりに、これからも尽力を注いでいただきたいと思います。

交通網、とくに中心部から少し離れた場所に住んでる人たちのため、車が無い人たちのための循環バスなどの設備や大型ショッピングモールなどの中心地での誘致など 他府県に出なくて
も楽しめるレジャー施設を充実させて欲しい。そうすれば和歌山市に住んでもと言う知り合いたちもいる、正直、中途半端に不便です。

大阪から来ましたが、食料品が新鮮で安く手に入ることに魅力を感じています。子供の医療費を負担してくれることも魅力です。ただ、衣料品や娯楽が少なく、若い方々が都会へ出てしまう
のは仕方ないかなと思います。かといって、高齢になって車の運転ができないと、変わる交通手段もないので将来は転居を考えていますが、それが和歌山市内になるか市外になるかはわ
かりません。
どれだけ自然環境の良さ、大阪市内や関空へのアクセスの良さをPRしても、肝心の働く場所が無ければ、なかなか移住者を増やすのは難しいと思います。 移住者の働く場所の確保や、
賃金水準の改善のための施策の推進が必要だと思います。
新しく和歌山市に住むのは、人間関係、物価、 etc満足していません。和歌山から外へ出た事がない人が多く、外の世界とにズレに気付かない。
南海トラフが来たら、困る。
バスの便が悪すぎる。旧市内から離れると本数は少なくなるし、近くのバス停留所からの路線も最悪。国体道路付近のバス停から和歌山市駅に行くには和歌山駅経由となり時間も料金も
かかりすぎ。

介護保険料が全国平均よりかなり高い。これは要介護者が多いと思いますが、高齢者に対する健康寿命の向上が問題です。特に各種イベントへの参加者は女性が熱心で、男性への施策
を考えてほしい。
津波地震の防災対策強化整備
学生が就職しやすい企業誘致を
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このたびは和歌山市への移住・定住についてのアンケートにご協力いただきありがとうございました。皆さまからいただきました貴重なご意見・ご回答は、今後の本市の移住・定住の推進の
ために参考にさせていただき、「和歌山市に住んで良かった、住み続けたい」と思われるまちづくりの実施に向けて取り組んでまいります。今後ともご理解とご協力のほどよろしくお願いいた
します。

和歌山市以外に住んだことがないので比べられませんが、とくに交通面で歳を重ねていくごとに住みにくくなりそうだと感じています。

和歌山市に転入してきて、和歌山について何も情報がないのでそういう人たちが集まれる場所などあれば良いなと思いました。

乗用車の運転マナーが悪く、高齢者の免許返納が遅れている印象がある。 県庁所在都市なのに公共交通インフラが軽視され、マイカー至上主義で前時代的。 歩行者や自転車が安心し
て歩ける街は言いがたい。 ガードレールや一方通行専用道路化、ハンプ設置、交通取締の強化などに力を入れることは運転免許を持たない都市部からの移住者者や高齢者・子育て世代
に価値がある。 都市部から移住してくると、文化・芸術系の取り組みが不十分に感じる。 県庁所在都市であるが他都市との連携を感じず、大阪のベッドタウンであることを受け入れている
印象を受ける。 県内各市町村とのハブになるような情報発信、交通、人材交流などが感じられない。
交通インフラの充実をして欲しい。山の上の住宅地には、車を運転できなくなると、ほかの移動手段がなくなる。

子育て環境にチェックを入れなかったのは残念ながら子供が無かったからです。大学は京都でしたが、和歌山が恋しいばかりでした。それで結婚も和歌山以外考えられませんでした。旅に
出ても矢張り和歌山が良く落ち着きます。親兄妹がいて平和に生活を送れる環境に幸せを感じてきたのかもしれません。
南海電車紀の川から海沿いに岬公園に向けて延長上に、ＳＬ観光列車の設営

ほどよい街とほどよい田舎。地場産ものを安いと感じた事はない。道路に関して少し前までは大変不満だった。バイパスが通ったのは嬉しいが、なぜ1車線多いの…。あと、白浜以南への
観光地へよアクセスが悪すぎて子持ちでは無理。
交通機関の充実の改善。乗り合わせタクシーとかあれば高齢者もすみやすいと思う。
４０年前の子育て時代は、大学の選択肢が少なかったのですが、今は改善されてきているように思います。
家は購入し易いですが、就職が困難。
子育てしやすい街にしてください。

若い人には向いてないかもしれないですが、のんびり暮らすにはいいところだと思います ただ仕事に関してはいいとは思わない。

この１０年ほどで、和歌山市から他の地域に繋がる幹線道路や高速道路はかなり便利になったと思うが、自家用車を持たない市民、特に今後増加していく高齢者にとって安全で便利に移
動出来る交通手段は必要不可欠ではないでしょうか。人口減少やコロナを取り巻く状況でこれまで維持してきたバスや電車の本数を企業の経営判断だけで減らすのみでなく、行政や地域
住民が知恵を出しあって見直していかなければいけないかなと。また、新しい大学など若年世代の教育環境は少しずつ充実してきているので、通学の為に和歌山市に通うだけでなく末永く
住める街になれるように、コンパクトでも日常生活を和歌山市内で完結出来るよう、街づくりと平行して考えていくべき課題だと思います。
水道、下水道、浄化槽、アスファルト舗装、街灯、人間が人間らしく住める程度の生活インフラを整備してほしい。日本国憲法第25条をよく読んでください。
仕事があればずっと住んでいた。

サービスセンターの存在がありがたいです。業務曜日や時間も利用者の利便性を考慮してくれているのが嬉しいです。 車に乗らなくても買い物ができたり、郵便物を送れたり等できるよう
にならないものでしょうか。車なしの生活ができないのが残念です。
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